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РОЗДІЛ 1. ФІТОСАНІТАРНИЙ МОНІТОРИНГ В ІНТЕГРОВАНИХ 

СИСТЕМАХ ЗАХИСТУ РОСЛИН 

 

 
ПРОБЛЕМИ ЗАХИСТУ РОСЛИН ЗА УМОВ ЗМІН КЛІМАТУ 

 

Писаренко В.М., Німець О.М. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Гідрометеорологи прогнозують, що підвищення максимальної та 

мінімальної температури за рік триватиме, тобто зими стануть м‘якшими та 

коротшими, а літо буде більш спекотним. У зв‘язку з цим існують ризики, 

пов‘язані зі зміною фітосанітарної ситуації в посівах сільськогосподарських 

культур за рахунок зміни умов життя шкідників, хвороб та бур‘янів 

культурних рослин у вегетаційний період. 

Міжурядова група експертів зі змін клімату в структурі Всесвітньої 

метеорологічної організації констатує, що на початку ХХ століття потепління 

набуло нечуваних темпів, а до кінця ХХІ століття прогнозується зростання 

температури повітря на 1,1-4,5º С, що може призвести до зникнення 20-30 % 

видів рослин і тварин. Прогнозується, що в умовах недостатнього 

зволоження та тривалого посушливого періоду протягом вегетації, 

негативний вплив шкідників посилиться, а з потеплінням клімату швидше й 

інтенсивніше відбуватиметься поширення шкідників, хвороб та бур`янів 

сільськогосподарських культур. 

Одним із чинників глобального потепління є посилення концентрації 

вуглекислого газу в атмосфері, що позначається на рості й розвитку польових 

культур та супутних шкідників хвороб та бур`янів. 

Глобальне потепління загрожує зростанням інтенсивності розмноження 

і поширенням міграції комах-шкідників сільськогосподарських культур. У 

тепліших кліматичних умовах комахи-шкідники почнуть розвиватися в більш 

ранні періоди і нападати на рослини, які не встигатимуть зміцніти, що 

призведе до значних втрат врожаю. Безумовно, така ситуація уже зараз 

впливає на розвиток і шкодочинність шкідників і хвороб у агробіоценозах 

України внаслідок появи чужорідних видів, збільшення кількості генерацій 

та переходу їх у розряд традиційних організмів, які раніше не завдавали 

економічної шкоди агросектору. 

Саме по собі збільшення кількості вуглекислого газу (CO2) в атмосфері 

сприятливо позначиться на продуктивності рослинництва. Адже вуглекислий 

газ є життєво необхідним чинником у процесі фотосинтезу рослин. 

Збільшення його кількості сприяє прискоренню росту фітоценозів завдяки 

збільшенню акумуляції продуктів фотосинтезу – карбогідратів. 
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Передбачається, що збільшення кількості вуглекислого газу вдвічі 

прискорить темпи фотосинтезу на 30-100 %, залежно від рівня температури 

повітря та забезпечення кореневої системи доступною вологою. 

Однак, відомо що різні види рослин по-різному реагують на високий 

рівень CO2. Зокрема, рослини пшениці, ячменю, соняшнику, рису і сої при 

збільшенні вуглекислого газу в повітрі, швидко ростуть і достигають. 

Розрахунки показують, що таким чином урожай цих культур може 

підвищитись на 20-36 %. 

Менш чутливі до збільшення СО2 рослини кукурудзи, сорго, цукрових 

буряків і проса. Передбачається, що збільшення вуглекислого газу 22 % 

призведе до зменшення площ під цими культурами, адже інтенсивний ріст 

супутніх бур‘янів пригнічуватиме культурні рослини, зводячи нанівець їхню 

продуктивність, і викличе необхідність збільшення об‘ємів використання 

хімічних речовин (гербіцидів). 

Захист сільськогосподарських культур під час посухи має специфіку 

внаслідок зміни складу і чисельності шкідників. До сухолюбивих видів 

належать: чорнотілки, пилкоїди, прус, злакові цикадки, коники, 

пластинчатовусі жуки та ін. Великих збитків зерновим культурам завдають 

шкідлива черепашка, хлібна жужелиця, хлібний жук кузька, озима совка. 

У посушливих умовах різко знижується чисельність і активність 

вологолюбних шкідників – гессенської і шведської мух, зеленоочки, злакових 

попелиць, трипсів, але посилюється їх шкідливість в умовах зрошення. 

Під час посухи відбуваються значні зміни в складі збудників 

захворювань рослин і характер завданої ними шкоди. На зернових культурах 

зменшується ураженість іржею і посилюється розвиток кореневих гнилей, 

летючої сажки, вірусних хвороб та бактеріозу. При зрошенні небезпечні іржа 

і борошниста роса. 

Важливим агротехнічним й організаційно-господарським прийомом, 

який зменшує чисельність шкідників і накопичення збудників хвороб, є 

дотримання правильних сівозмін. При пошкодженні пшениці озимої хлібною 

жужелицею, трипсами, гессенською і шведською мухами, а також при 

ураженні кореневими гнилями, борошнистою росою, іржею, бактеріозом, 

слід уникати повторного посіву цієї культури по стерньових попередниках. 

Знищення падалиці та бур'янів дворазовим лущенням і наступним 

основним обробітком ґрунту сприяє зменшенню кількості хлібних жуків, 

озимої совки, хлібної жужелиці, злакових мух, іржі, збудників борошнистої 

роси тощо. 

У посушливі роки та в зонах недостатнього зволоження зростає роль 

передпосівного обробітку (інкрустації) насіння озимих хлібів. 

Не можна допускати порушення оптимальних термінів посіву пшениці 

озимої, прийнятих для певних зон, адже при занадто ранньому терміні сходи 



Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і технології 

у захисті рослин», Полтава 2021 

9 

 

 

 

 
 

вражаються кореневими гнилями і вірусними хворобами, а при пізніх – на 

рослинах збільшується кількість твердої сажки. 

Нестача вологи в період вегетації пшениці озимої, особливо при 

формуванні та наливанні зерна, призводить до збільшення ураженості рослин 

кореневими гнилями. 

При сильному розвитку на посівах кукурудзи летючої сажки, кореневої 

гнилі та підвищенні чисельності кукурудзяного метелика слід не допускати 

на таких площах повторних посівів кукурудзи, або обов‘язково проводити 

інкрустацію насіння комбінованими інсектофунгіцидами. 

В умовах нестачі вологи зернобобові культури схильні до сильного 

ураження фузаріозним в‘яненням, бактеріальними та вірусними хворобами. 

У посушливі роки посилюється також шкідлива дія ряду захворювань 

соняшнику (сіра гниль, несправжня борошниста роса, вовчок), що вимагає 

більш ретельної боротьби з ними – посіву високоякісним інкрустованим 

насінням, дотримання сівозміни і видалення хворих рослин на насіннєвих 

ділянках. 

Кращі попередники, внесення оптимальних доз добрив, інкрустація 

насіння, дотримання строків сівби і густоти посіву, своєчасний догляд значно 

зменшують ураженість хворобами буряка цукрового – церкоспорозом, 

кагатною гниллю та шкідниками – довгоносиками та кореневими 

попелицями. 

Агротехнічні заходи, що мають переважне значення у посушливі роки, 

не повинні виключати загальної системи прийомів боротьби з хворобами та 

шкідниками рослин, прийнятих для даної зони. Висока культура 

землеробства в умовах нестачі вологи сприяє різкому зниженню шкідливої 

дії збудників захворювань і комах. 

Істотним резервом збереження поживних речовин та вологи для посівів 

культурних рослин є контроль бур‘янів [1]. За відсутності потрібного рівня 

захисту широкорядних посівів бур‘яни поглинають з ґрунту до 130 мм 

вологи. Вони традиційно є потужними конкурентами за воду, особливо, коли 

вона є дефіцитною. Наприклад, рослини амброзії полинолистої (Ambrosia 

artemisiifolia L) формують кореневу систему, яка проникає на глибину до 

4,5 м і здатна засвоювати воду із шарів, недоступних для більшості видів 

культурних рослин. 

Наростання дефіциту вологи в орному шарі надає істотних переваг 

багаторічним видам бур‘янів перед однорічними [1]. Їхні потужні багаторічні 

підземні частини є не лише резервом пластичних речовин, а й здатні 

засвоювати та зберігати необхідну вологу. Тому на орних землях Лісостепу 

та Полісся в останні роки набувають поширення такі види бур‘янів, як 

березка польова (Convolvulus arvensis L.), осот польовий (жовтий) (Sonchus 

arvensis L.), свинорий пальчастий (Cynodon dactylon (L.) Pers), полин 

звичайний (Artemisia vulgaris L.) та ін. Ці бур‘яни є типовими для зони Степу, 
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але поступово проявляється переміщення цих видів у нові ґрунтово- 

кліматичні зони. 

У північному напрямку ґрунтово-кліматичних зон країни 

поширюються й однорічні види бур‘янів, які відзначаються здатністю 

успішно вегетувати за умов дефіциту вологи. Серед них злинка канадська 

(Erigeron canadensis L.), мишій зелений (Setaria viridis (L.) Pal Beauv), 

амброзія полинолиста (Ambrosia artemisiіfolia L.), якірці сланкі (Tribulus 

terrestris L.) та ін. 

Професор С. Ретьман [2] узагальнив основні фітосанітарні проблеми, 

що спричинюються змінами клімату: підвищення небезпеки епіфітотій; 

можливість акліматизації нових об‘єктів; зміни структур патогенних 

комплексів і посилення розвитку збудників, які раніше не мали 

господарського значення; зниження об‘єктивності фітосанітарних прогнозів 

й ефективності фітосанітарних заходів; збільшення чисельності окремих 

шкідників, розповсюдження і підвищення шкідливості ряду захворювань 

рослин та бур‘янів за рахунок сприятливих умов для їх перезимівлі. 

Отже, в останні десятиліття все більш актуальними для землеробства 

стають проблеми пов‘язані зі зміною клімату. Для зменшення негативного 

впливу погодних катаклізмів на агробіоценози необхідно вживати системних 

заходів з метою адаптації аграрного виробництва до нових кліматичних 

умов. 
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Як зазначається у «Галузевій програмі розвитку садівництва України 

до 2025 року», наша країна має суттєві переваги перед багатьма 

європейськими країнами за природним потенціалом для розвитку 

промислового садівництва [2]. 

Наразі плодові насадження в Україні займають 29,8 % із загальної 

площі садівництва країн СНД і 46 % від неї припадають на зерняткові 

культури (яблуню і грушу), а валовий збір садівничої продукції становить 26- 

30 % від загального ринку СНД [6]. В самій Україні на садівництво в 


